

# 闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2024年4月8日 星期一 农历甲辰年二月三十 E-mail:ndmdrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10498期 总第11054期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn



**中国联通 龙年惠万家**

新年就用全家福 全家畅享三重礼

<b>套餐礼</b> 千兆宽带   超大流量   智能家居   话费红包 <b>全家福</b>	<b>存费礼</b> 千兆宽带   副卡   流量 <b>加量送</b>	<b>终端礼</b> 爆款手机   智能家居   云电脑 <b>特惠购</b>
---	--	---

更快 | 更炫 | 更暖

## 以争优争先争效的意识 高标准推进创城创卫工作

### 宁德市全国文明城市常态化创建工作暨创建国家卫生城市动员部署会召开

本报讯(记者 赵巧红)4月7日,宁德市全国文明城市常态化创建工作暨创建国家卫生城市动员部署会召开。市委书记梁伟新出席并讲话,强调全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和爱国卫生运动的重要指示精神,以争优争先争效的意识,高标准推进创城创卫工作,努力让城市更文明、环境更宜居、生活更美好、群众更幸福。市委副书记、市长张永宁主持。

年是第七届文明城市创建总评年,也是创建国家卫生城市的关键之年。全市上下要认清形势、一体推进,在把握现实意义中统一思想,在盘点总结成绩中坚定信心,在正视存在问题中保持清醒,在深入分析变化中理清方向,确保创城创卫工作扎实开展。

会议强调,要靶向施策,精准发力,针对城市薄弱环节、顽瘴痼疾,聚焦民之所需、民之所盼,以点带面、固强补弱,扎实推进市容市貌、环境卫生、交通秩序等专项整治行动,进一步提高城市品质和吸引力。要着眼常态,把握重点,以“久久为功”的韧劲实现更高水平创建。

要更加注重新筑根基,坚持从思想观念入手,长期不懈抓、持之以恒抓,做到步步推进、持续深化;更加注重以民为本,坚持在群众满意和全民创建上持续发力,以创促建、以创促管、以创促变,不断提升城市的“底子”“里子”,更好让群众共享发展成果;更加注重常态长效,坚持把功夫下在平时,努力把每项创建工作做实做到位,不断推动基础设施再提升、城乡环境再提级、健康水平再提优、市民素质再提升。

新华社北京4月7日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党开展党纪学习教育的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,为深入学习贯彻修订后的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》),经党中央同意,自2024年4月至7月,在全党开展党纪学习教育。

《通知》明确,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题,组织党员特别是党员领导干部认真学习《条例》,做到学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则,进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当。

《通知》强调,党纪学习教育要注重融入日常、抓在经常。要原原本本学,坚持个人自学与集中学习相结合,紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨,推动《条例》入脑入心。要加强警示教育,深刻剖析违纪违法典型案例,注重用身边事教育身边人,让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏。要加强解读和培训,深化《条例》理解运用。2024年度县处级以上领导干部民主生活会和基层党组织组织生活会,要把学习贯彻《条例》情况作为对照检查的重要内容。

《通知》要求,各级党委(党组)要把开展党纪学习教育作为重要政治任务,精心组织实施,加强督促落实。要做好宣传引导工作,坚决反对形式主义,防止“低级红”、“高级黑”。

## 在全党开展党纪学习教育

中共中央办公厅印发《通知》

## 中国人民银行设立5000亿元 科技创新和技术改造再贷款

新华社北京4月7日电(记者 吴雨)中国人民银行7日宣布,设立科技创新和技术改造再贷款,额度5000亿元,利率1.75%,旨在激励引导金融机构加大对科技型中小企业、重点领域技术改造和设备更新项目的金融支持力度。

为落实国务院常务会议关于推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署,中国人民银行设立的科技创新和技术改造再贷款额度为5000亿元,利率1.75%,期限1年,可展期2次,每次展期期限1年。发放对象包括国家开发银行、政策性银行、国有商业银行、中国邮政储蓄银行、股份制商业银行等21家金融机构。

记者了解到,科技创新和技术改造再贷款是对原有科技创新再贷款和设备更新改造专项再贷款的政策接续,在总结两项工具经验的基础上进行改革完善,支持金融机构提升金融服务质效,更好满足科技创新、技术改造和设备更新领域的融资需求。

中国人民银行有关人士介绍,金融机构根据企业申请,参考行业主管部门提供的备选企业名单和项目清单,按照风险自担的原则,自主决策是否发放贷款及发放贷款条件。金融机构向中国人民银行申请再贷款,中国人民银行对贷款台账进行审核,对于在备选企业名单或项目清单内符合要求的贷款,按贷款本金的60%向金融机构发放再贷款。

中国人民银行表示,科技创新和技术改造再贷款的设立将有利于引导金融机构在自主决策、自担风险的前提下,向处于初创期、成长期的科技型中小企业,以及重点领域的数字化、智能化、高端化、绿色化技术改造和设备更新项目提供信贷支持。

### 从小作坊到合作社,再到荣获国家地理标志证明商标——

## 穆阳线面的“三级跳”

架起支架,握紧面竹,一拉一甩,线面被拉至七八米长,丝丝缕缕在阳光照射下宛若银线……每当晴好天气,苏堤村家家户户拉面、晒面的场景便构成一幅独特的春日乡村美景图。

苏堤村位于福安市穆阳镇,其特色产业穆阳线面已连续5年产值超1亿元,也由此获评第十二批全国“一村一品”示范村,全国乡村特色产业产值超亿元村。穆阳线面是闽东著名的传统面食,又称“太平面”“长寿面”,因细如针线、营养丰富而闻名。其生产加工有近700年历史,是国家地理标志产品。

线面一根,富了乡亲。穆阳线面从苏堤村走向穆阳镇,又扩至周边多个乡镇,其中藏着什么样的致富密码?近日,笔者走进这个小山村,探索穆阳线面从小作坊到合作社,再到荣获国家地理标志证明商标的“三级跳”。

### 市场潜力大,好口感有讲究

凌晨1点,好穆阳线面专业合作社厂房已亮起灯,苏堤村村民周润明忙活开了,和面、打块、搓条、上竹……一直干到早上9点收工。夫妻俩一天可生产200多斤线面,每天工钱超过400元。

穆阳线面加工过程要经过和、发、捶、挤、搓、拉等9道复杂工序,制作工艺祖辈相传。其中,以苏堤村最为出名,线面对这里的村民而言,不仅是谋生手段,

更是一种生活方式。作为土生土长的苏堤村人,好穆阳线面专业合作社理事长、第十六代穆阳线面制作技艺非遗传承人陈华兴,和线面打了40多年交道,对制面工艺再熟悉不过。“在苏堤村,家家户户都会制作线面,也因线面日子越过越好。”陈华兴介绍,线面制作看似简单,但对天气、温度等都有严格要求,雨天不能晒面,温度太高面粉容易发酸,因而在早期,线面制作都是“看天吃饭”。

“每年春节前是线面销售旺季,但雨水天气多,村里的线面做不出量,村民不敢接单。”陈华兴回忆,村民晚上11点多就得起床,观察第二天的天气是否适合做线面,“一年满打满算,只有半年时间能出工”。

质量参差不齐也一度掣肘穆阳线面产业发展。“过去,我们说穆阳线面好,但真正好的只有70%。”剩下的30%差在哪儿?陈华兴解释,线面制作每道工序环环相扣,和面、搓条、上竹、上柜发酵这几道工序时间间隔都得控制在30分钟左右,遇到干燥天气,拉面更是要在30秒内完成,每道工序时间卡得很紧,任何一个环节出错,线面的口感就会受影响。

### 合作社联结,携手闯富路

穆阳线面因细如针线、营养丰富而闻名,在闽东部分县(市、区),坐月子、过

生日、庆春节等大日子,线面都是必备的食品。一边市场上供不应求,一边产能有短板,如何突破瓶颈,让线面带动乡村振兴?陈华兴开始了探索。

“以前的线面没有包装,我们骑着电动三轮车一个村一个村跑,一个县一个县卖,基本上天没亮就出门,赚的都是‘辛苦钱’。”2006年,陈华兴联合苏堤村17户线面制作大户,创立恒盛线面包装有限公司,统一购买原材料,统一包装。

成功解决了线面因无包装、保质期短而无法销售更远的难题,可线面产量还是没提上来,陈华兴又带领村民开始了新一轮闯关。2017年,在当地党委支持下,陈华兴带动村里上百户村民创办好穆阳线面专业合作社,投资4000多万元建起700多平方米的钢结构玻璃晾晒线面厂房、1.5万多平方米的线面标准化厂房和培训基地,线面产业逐渐发展壮大。

“以前,制作线面,每道工序都靠手工,整个流程下来,需要12个小时左右,加之天气影响,不能天天开工,线面产量上不去。”陈华兴说,现在,合作社通过提供恒温恒湿生产厂房,用机器替代部分手工,不仅产量上来了,质量也日趋稳定。“和面是线面制作的关键环节,也最费力,现在我们用机器完成和面六成

的工序,后四成工序依旧靠手工,不仅节省了人工,和出来的面反而更筋道。”陈华兴介绍,不仅和面,上竹环节也引入机器,节省了至少2/3的时间。

更衣、消毒、洗手吹干……完成系列操作后,方可进入好穆阳线面专业合作社厂房,厂房内干净整洁,麦香氤氲,线面制作区、晾晒区、烘干区等一应俱全。工序改进,换来线面生产全流程加速。“过去,一个家庭小作坊每天最多生产100多斤线面,现在轻轻松松能做200多斤。”在陈华兴看来,引入机械化生产并不是放弃传统手工艺,穆阳线面之所以经久不衰,其奥妙在于无法用机器取代的传统手工艺,因而他们在制面制作的关键工序,仍旧靠手工。

引入机械化生产,统一质量标准,穆阳线面产量质量双提升,获评国家地理标志证明商标。产业大发展让好穆阳线面专业合作社成了十里八乡有名的“共富坊”。目前,合作社4条现代化生产线有序运转,年产值达2000多万元,近200名村民在此就近就业。

“以前,在自己家做线面,每年能挣四五万元。如今,加入合作社,工资加上分红,年收入超12万元。”合作社成员周润明说。

(下转第8版)

## 闽东特色乡村振兴之路



### 霞浦沙江: 海参收获忙

眼下,正是海参收获的季节,霞浦县沙江镇“海上田园”一派繁忙的丰收景象,当地养殖户忙着捕捞、销售海参。据悉,沙江海域共养殖海参约30000框,2023年全镇养殖产量4700吨,产值10亿元以上。图为海参收购场景。

本报记者 陈容 摄

### 本期导读

#### 我市优化住房公积金部分政策

— 第3版 本市·民生 —